



人際關係

白居易有一句名言：「長

安居，大不易。」說明居住在
大城市裡物價昂貴，生活的不
容易；後人也有此一說：「居
人間，大不易。」慨嘆著人與
人的往來酬對、進退拿捏、維
護生存的不容易。所以古人
云：「人生是苦海」，既然我
們生活在這人間，不能離群而
索居，如何把「人與人之間的
關係」這門學問讀通、讀透
呢？以下有四點原則，讓人間
會更美好。

一、窮途時不忘初心：

人生路上，有時會感到窮乏困
頓，好像走到了窮途末路。又
好比有的人為了事業衝刺，到
後來卻覺得困難重重；有的人
發奮讀書，最後實在苦不堪
言，讀不下去；也有的人為了
愛情結婚，遇到「柴米油鹽醬
醋茶」開門七件事，才感到現
實生活的折磨。無論在那一種
艱難困苦的時候，最重要的是
「不忘初心」，不要忘記當初是
怎麼樣發心的。

黃天河



例如：你為什麼從事教

育，你為什麼創辦事業，你為
什麼結婚，假如沒有忘記最初
的那個志願，就會從心中產生
力量，不讓困難打倒。可見得
初發心是一種強而有力的動
能，可以讓人在鬥志之火將滅
時，重新燃燒成熊熊大火；修
道亦同，初發心是接近菩提
心，時而回復初發心，則離道
近矣！

二、成功時不忘故舊：
很多人飛黃騰達了，以為一切

基礎小品

都是自己的成就。其實不然，這是透過很多的親友同事、很多因緣成就，為你幫忙，給你助力，才能成功的。好比一場戰爭結束，對兵將要論功行賞，公司到了年終，也要發給獎金鼓勵，感謝許多同儕袍友、員工同仁的協助。因此，《論語》說：「故舊無大故，則不棄也。」一個人成功了以後，可不能忘了親朋故舊！

以現今的語言而論，是要吾人時而由內心深處感恩，因為我們的成長與成就是許多人努力而來的，他們共同的努力讓成就貼在我們身上而已，故言感恩。能感恩的人，也許您回饋的不是直接幫助您的人，我們將之擴大，仍然是感恩。

三、勸諫時不忘柔和：泥土要經過水流才能平坦，木材得用繩墨測量才會平直，一

個人也要廣納別人的規勸，才能進步。當我們衷心要給朋友、兄弟，甚至父母一點規諫的時候，重要的是不要忘記用柔和的方式。柔和能讓人承受得了，柔和能讓人歡喜接受，柔和能讓人備感尊重，柔和能讓人銘記在心。所謂「以柔克剛」，才能達到為人勸諫的目的。

與人交往時，用柔性表示自己客觀能行故能柔和。柔和也代表著平靜，能平靜即是能察言觀色，故無爭。尤其在自我提昇的吾人，在勸諫時，怎能不柔和呢？

四、施捨時不忘尊重：我們發心布施，給人一些贊助、一點獎勵、一些歡喜、一句讚美、一點安慰，乃至給人的希望，給人祝福，都是十分美好的事情，但是千萬不要當成

以物易物的交換，而忘記去尊重對方。

佛說凡是真布施乃是一無相布施，又說在布施時，要達到所謂「三輪體空」，也就是在布施中，不存在有一施者、受者、所施之物，彼此尊重，圓滿了施與受之間最美好的關係，這才是真正的功德。尊重是人與人之間最不俱爭議的行為，只要懂得尊重的人，必然少有是非，也多了些平和。尤其在別人有難，我們想要盡己之能給予適當幫助時，尊重將是最合理的切入點，讓我們共同來學習。

行走在人間要求得和諧圓滿，只有靠我們自己努力經營、廣結善緣，才能獲得安樂。凡間事就以人最難圓滿，這四點「人與人之間的互動」，可以做為吾人參考準則。

文薈篇